

广播电视信号传输及发射中的安全播出问题分析

马修华

(山东省阳谷县融媒体中心, 山东 阳谷 252300)

摘要: 随着现代科技的发展, 广播电视信号发挥着至关重要的作用, 保障广播电视信号传输的稳定性和安全性是广播电视行业最为重视的问题。目前, 广播电视信号的传输及发射中还存在诸多问题, 很容易产生负面影响。文章分析了广播电视信号传输及发射过程中产生的问题, 提出有效处理策略, 并深入探究广播电视信号传输及发射中的安全播出问题, 以供参考。

关键词: 广播电视; 信号传输及发射; 安全播出

中图分类号: TN934

文献标识码: A

文章编号: 1674-1064 (2022) 01-085-03

DOI: 10.12310/j.issn.1674-1064.2022.01.029

广播电视信号传输及发射中的安全播出指广播电视信号在执行完发射任务并到达指定目标后, 还能安全稳定地持续传输, 达到用户电视正常播放的效果, 相关工作人员应从信号传输和接收方面进行维护和检查, 提高自身技术和业务能力, 确保广播电视信号安全传输。

1 广播电视安全播出的意义

广播电视节目受众范围广、基数大, 传播内容为音频、视频, 优质高清的画面、声音传播是满足受众感官的基本需要。广播电视节目的安全播出, 确保信号的传输顺畅、传输质量、传输效率, 体现节目的综合效益, 是为广大群众提供优质服务, 广大受众获取优质资讯的技术手段, 是体现媒体核心竞争力、体现媒体综合效益、体现媒体社会价值的重要保障。

广播电视的节目内容是经过有关部门审核、批准后明确的, 是党政机关的“喉舌”, 通过广播电视进行信息传播, 向社会传递党中央有关方针政策, 向群众宣传政策法规。

随着群众权利意识的增强, 广播电视作为“权威”媒体, 职能不断完善, 既是传递党、政府决策的平台, 又是监督议政的渠道, 更是党与人民沟通的桥梁。因此, 广播电视的安全播出, 有助于党的政策、大政方针的落实执行, 有助于构建和谐党群关系。

广播电视节目是传统的单向媒体形式, 其传播内容会产生思想引导。因此, 广播电视节目要多宣传正能量、积极的信息, 发挥广播电视应有的社会引导作用, 维护社会稳定及社会风气的健康发展。

2 影响广播电视信号传输与发射的原因

2.1 传输技术原因

广播电视信号的传输特点在于传输范围广、传输对象

多, 在实际传输过程中, 传输和接收标准很难统一, 我国在广播电视信号方面的技术虽然在逐渐进步, 但是面临的问题也更加严峻。与传统的广播电视信号传输技术相比, 影响现代电视广播信号传输一般是由于严重的技术失误, 否则不会出现电视节目无法播出的问题。

2.2 人为原因

广播电视信号在传输过程中不仅受到传输技术、传输方式的影响, 而且在某种程度上受到传输环境的影响。广播电视信号传输过程中会出现干扰和传输阻断的情况, 导致用户接收到的信号质量低下, 甚至发生收不到信号的情况。

新时代广播电视信号传播采用了互联网传输技术, 将电视台和用户电视通过互联网信息共享信号传输, 提供了更加丰富和稳定的电视节目和品质服务。但是, 当广播信号进入网络共享模式, 就会出现数据泄露和遭到恶意攻击的情况。

因此, 广播电视台应制定相应的数据保密制度, 对广播信号采取保密措施, 积极组织安全教育培训, 强化工作人员的数据安全意识, 最大程度地减少人为原因造成的信号传输问题。

2.3 环境原因

影响广播电视信号传输的环境原因在于传输硬件设备出现故障。广播电视信号传输的覆盖范围广, 传输过程中涉及的硬件设备和线路等传输环境众多, 发生故障的概率也随之增加, 相关工作人员要采取相应的预防手段, 降低硬件设备发生故障的概率。

3 广播电视信号传输及发射中的光纤传输技术

3.1 压缩传输技术

广播电视信号传输过程中, 通过压缩设备压缩处理电视信号, 实现将要传输内容占据的存储空间缩小, 不仅可以同时传输更多信号, 而且能保障更好的信号传输质量。

3.2 非压缩传输技术

目前,广播电视信号传输过程中最常见的传输技术手段是使用非压缩传输技术。该技术主要通过光端机作为信号传输基础,利用终端设备之间的信号传输达到光纤的连接效果。这种技术可以实现光纤信号和高清信号的同步传输,对于体育赛事、实况直播等需要时效性的节目能够取得良好的效果。

3.3 压缩传输技术和非压缩传输技术的结合

压缩传输技术和非压缩传输技术的优势相结合,利用压缩传输的体积小、流量大以及非压缩传输的及时性,实现广播电视信号传输的效率和质量。随着多媒体技术的普及,电视信号传输的覆盖面越来越广,将光端机和基带光纤完美结合,能够删除和扩增入户宽带,更利于对信号传输的科学管理,推动广播信号传输事业的进步和发展^[1]。

3.4 光纤通信的维护措施

光纤通信与其他通信方式相比,光纤通信的通信容量不易被大气环境干扰,并且具有极佳的绝缘性,其抗电磁干扰的能力较强,光纤的体积和重量都相对较小,对于通信内容方面也具有高保密性,是目前广播信号传输的最常用的一种传输方式,但是光纤较脆,通信强度较低,容易被外力干扰,施工挖断或者挤压弯曲导致光纤通信障碍。

4 微波传输技术在广播电视信号传输中的应用和维护

4.1 微波通信技术

微波通信技术主要是通过微波介质传输信号,在众多微波信号传输技术中,广播电视信号传输运用较为广泛的是数字微波技术,具有庞大的传播量载体能力以及高可靠性。

目前,我国在微波通信传输领域运用最多的就是QAM技术和自适应均衡技术,涉及的主要设备是信号发出设备和信号接收设备,其中,发信设备主要是进行调频发信,也便于后期调试和维护^[2]。

4.2 微波传输的维护措施

微波传输技术具有强大的信号传输能力,并且传输的信号强度较大,传输的信号内容相对稳定,对于自然灾害的抵抗力较强,但是微波属于短波通信,极易受到地球曲面的影响,导致微波在信号传输过程中会有一定量的损耗。

为避免这类损耗,需要在微波传输过程中,每隔几十公里利用中继站进行中继传输,以此延伸微波信号的传输。在微波中继过程中,还要注意周边环境的微波电路禁止使用相同的传输频率。

5 卫星传输技术在广播电视信号传输中的应用和维护

5.1 卫星传输技术在广播电视信号中的作用

卫星传输技术是广播电视信号的发展趋势,目前,我

国卫星传输技术使用的是DVB标准,该标准可以将数字广播电视系统中的每一个要素统一标注,卫星传输技术可以更加灵活地传输视频信号、音频信号,为广播节目提供更好的数据支撑。

5.2 卫星传输技术

卫星传输技术运用最多的是数字技术,压缩需要传输的卫星信号,到达接收端后利用数字解码的方式读取,保障了信号传输的稳定性和安全性。

5.3 卫星传输技术的维护措施

卫星传输技术的优势在于信号在传输过程中不会像光纤传播那样受到固体介质的影响,也不会像微波传输技术收到地球曲面需要采用中继的形式传输信号,卫星传输技术信号稳定,传输成本低。但是,因为涉及地卫交互,必然受到日月交替带来的星蚀、雨衰等现象干扰卫星信号。

因此,在卫星的建设过程中需要在地球大气层以上的空间进行建造,需要建立多条传输轨道,确保卫星信号的传输过程中受到上述现象的影响降到最低^[2]。

6 互联网传输技术在广播电视信号传输中的应用和维护

6.1 互联网传输方式的应用技术

在如今,互联网的应用已经逐步运用到全球的各个领域,也是数据传输的最为普遍的方式,因此广播电视信号也逐渐采取了互联网传播的方式,目前互联网传输使用的是软件技术,宽带技术和IP技术。

6.2 互联网传输的维护措施

互联网传输技术能够存储庞大的数据量,并且不受空间和时间的限制,但是对于硬件设备的要求极高,存储环境也极为苛刻,相应的成本也不断提高。此外,互联网传输的安全性较低,极易遭受到各种各样的互联网病毒攻击。因此,在软件和硬件的防护方面还需要进一步提升。

进入互联网时代,广播电视信号传播的信号数据内容也由以前的视频,音频提升到了多媒体的传输,传输的数据内容和格式也在不断增加,要维护人员的软件技术和硬件技术,跟随时代共同进步。

对于庞大的数据存储,要做好保密和备份措施,定期检查主机和配套设备,保障不落灰、不积灰,定期检查电源插头和网线插头是否松动,如遇松动,则需要检查松动的部位是否影响主机的固定和运转。最后,要检查设备的散热情况,保障散热系统的正常运转,避免因计算机温度过高出现宕机。

7 保障广播电视安全播出的有效办法

7.1 掌握广播电视信号安全播出技术

发射广播电视信号时,可以利用现代化设备和技术手段追踪和检测发射的广播电视信号,反馈和修正异常信号,避免在传输抵达时发生故障,影响广播电视节目的正

常播出。相关的工作人员要将广播电视信号检测技术作为工作核心,检测广播电视信号的传输全过程并及时处理问题,确保广播电视节目的播放质量。

在广播电视信号传输过程中使用安全播出调度技术,这项技术是调度处理广播电视信号发射过程中的异常信号,每当发生信号故障,可以启用应急预案进行技术的顶替工作,有效保障安全播出的稳定性。在此期间,工作人员处理设备的主要故障后,再无缝切换,实现高品质的安全播出,保障用户的观赏体验。

7.2 加强信号传输和发射设备的维修和护理

信号传输和发射设备的工作状态是实现广播电视安全播出的硬件条件,其相关设备要持续的、长期的、周期性的维护与保养,这就要求及时排除设备隐患、设备故障,要制定维修规程和养护流程,避免设备出现不良状态,影响信号传输及发射的日常工作。

在日常维护中,广播电视台相关人员要在全面掌握技术的基础上按照规程控制设备状态,检查完毕后,将检查内容及设备状态记录在案。如果工作人员发现设备处于临界状态或处于自身无法解决的故障状态,要及时记录并反馈到上级主管部门,制定有效措施,形成闭环式处理方式。工作人员要全面检查线路,防止出现线路破损或老化现象,及时处理、更换巡视发现的老化、破损线路,保证发射设备的电源正常供应^[3]。

工作人员要对各设备逐一检查,查看设备参数,观察设备外观,测试设备性能,重点检修出现异味、发热、不正常声音的设备,判断设备运行状态。一旦发现设备出现故障信息及状态,要立即判断故障形式,判别故障成因,进而适当地维修设备。

7.3 加强运用广播电视信号系统中的发射监控技术

广播电视信号系统中的发射监控技术主要是实时监控广播电视信号,及时发现、处理信号发射过程中出现的问题,为广播电视信号的安全播出提供了可靠的保障。

因为发射监控系统是建立在微机监控系统之上,我国的广播电视信号发射监控技术要不断加强和完善,随着广播电视信号的种类越来越多,利用PLC技术,结合网络技术,数据库技术和测绘技术共同实现,才能实现实时远程测量和操控广播电视信号的发射。

目前,我国的广播电视信号发射监控技术主要采用前置处理层、应用层和集成通信层的三层模式。前置处理层负责预处理现场采集到的电视广播信号;应用层则是将数据库软件,打印机设备和相关的管理后台程序和人员终端

等进行连通;集成通信层主要是通过局域网可以访问服务器以及远程访问控制监控,并且利用防火墙等安全防护措施来保障广播电视信号发射监控设备不被干扰。因广播电视信号发射监控技术的技术性很强,需要维护人员很好地利用信号发射监控技术,并根据信号发射监控设备的维护经验,保障广播电视信号的安全播出^[4]。

7.4 提高工作人员综合素质

广播电视节目的安全播出是一项专业知识性强、员工综合素质要求高的工作,从事广播电视工作的相关工作人员要态度端正,提高综合素质,了解自身的工作内容和职责所在。广播电视台在招人用人时,在考虑其是否具备专业技术知识和工作经验的同时,还要评估与之相关的责任感和业务能力,确保工作人员可以胜任岗位。电视台的相关部门也要进一步对员工的专业技能知识和综合素质开展统一培训,提升员工的责任感和专业技能。

在科技不断发展的今天,工作人员要积极主动地学习新的专业知识和专业技能,加强沟通和交流,定期开展相关先进技术的培训,促进工作团队技术能力得到提升,为高效率、高质量地做好电视广播工作奠定坚实基础。

8 结语

广播电视信号在传输和发射过程中会受到传输技术、传输方式、相关人员及传输环境的影响,导致用户接收到的广播电视信号质量下降。

因此,广播电视台工作人员要提高责任感和使命感,相关的专业知识、专业技能也要达到上岗标准,在遇到紧急情况时要具有较强的心理素质和应变能力,确保广播电视信号传输更加安全稳定,为广大群众提供高质量的电视服务。

参考文献

- [1] 李明.广播电视信号传输与发射中的安全播出问题分析[J].赤子,2019(16):120.
- [2] 郭伟.试论广播电视信号传输及发射中的安全播出问题[J].电视技术,2019,43(6):58-60.
- [3] 安群星.广播电视的信号传输和监测技术探讨[J].决策探索(中),2019(10):98.
- [4] 安美荣.影响广播电视信号传输与发射的因素及排除策略[J].电视技术,2019,43(15):50-52.